

台湾最美之景非日月潭莫属,清人曾作霖说它是“山中有水中山,山自凌空水自闲”,日月潭就凭着这“万山丛中,突现明潭”的奇景,成为宝岛诸胜之冠。而台湾名楼也非涵碧楼莫属。它坐落在日月潭的涵碧半岛上,阅尽湖光山色,是台湾人一生都想住一次的酒店。名景名楼,只有亲临其境,方能感受其中的“妙”来。所谓“但觉水环山以外,居然山在水之中”,俨然一个世外桃花源。

青山拥碧水 明潭抱绿珠

日月潭在台湾西部南投县,卧伏于玉山和阿里山之间的山头上,湖岸线长35公里,面积7.7平方公里,比杭州西湖大,水深却超过西湖10倍。四周青山环抱,山峦层叠,水映着山,湖面宛如一个巨大的碧玉盘;远远望去,潭中的拉鲁岛,像玉盘托着的一颗珠子。以拉鲁岛为界,北半湖形如日轮,南半湖状似上弦之月,故名日月潭。

日月潭潭水碧蓝,青山葱翠倒映,美景如画;更妙的是春夏秋冬,晨昏晴雨,朝霞暮霭,景色变幻无穷,尤其是秋天之夜,湖面轻笼薄雾,明月倒映湖中,加上周边山峰倒影,就像传说中的仙境。潭北有猫山,海拔1020米,山中有文武庙,庙中有孔子像,左右有文昌君与关羽像,从这里可俯瞰日月潭。南面青龙山,地势险峻,山中有玄光寺,寺中供有唐代高僧唐玄奘的灵骨。玄光寺的建筑采用唐代样式,朴实清雅,且因临潭而建,可以就近欣赏日月潭的涵碧秀水。寺前有一刻有“日月潭”及“玄光寺”的大石头,是游客留下“到此一游”的热门景点,等着拍照的游人,经常在小小的庙埕绕了好几圈。青龙山顶还有慈恩塔,是蒋介石于1971年为了纪念母亲王太夫人所建,该塔仿辽宋古塔,八角形,塔高9层。慈恩塔为日月潭景区的最高点,拉鲁岛、玄光寺与慈恩塔同在一条中轴线上,站在塔顶,可将日月潭美景尽收眼底。

西畔有一座孔雀园,养有数十对孔雀,能表演开屏、跳舞,使人倍添游兴。东南为邵族居民聚落,有专供游客观赏的民族歌舞表演。你也可泛舟游湖,在轻纱般的薄雾中飘来荡去,优雅宁静,别具一番情趣。



山中有水中山 山自凌空水自闲

台湾岛上桃花源 日月潭边涵碧楼

在仙境中做个神仙梦



↑ 横与竖的光影线,充满禅意
→ 贴着日月潭的涵步道,清晨在这里散步最好
← 每间客房均能推窗见景



↑ 一花一草,都与自然呼应
↓ 光影构筑的画



风光绝胜地 独此一名楼

涵碧楼注定成为名楼,因为它在日月潭。从古至今,日月潭独此一楼。听一听涵碧楼前世今生的故事,你就知道台湾人为什么一生都想住一次了。

1916年,日本人伊藤被日月潭美景所迷,在涵碧半岛建一别墅,取名“涵碧楼”。1919年,涵碧楼被改建为一座二层建筑,成为官方招待所;1949年,蒋介石到日月潭,觉其灵气逼人,便定涵碧楼为个人行馆。这段史料,游客可在涵碧楼纪念馆内看到。时光快进至1997年,台湾有一爱做“梦”的旅游业界人——赖正镒,巧遇机缘买下涵碧楼原址,并以独到眼光,聘请世界著名建筑大师Kerry Hill操刀,重新设计涵碧楼。据说,当时大师被提了两个要求:第一,要以中国传统审美语汇为设计语言,做一个中而新的建筑;第二,建筑要与周边环境“天人合一”。素受东方文化熏染的Kerry Hill,用他对中国水墨画的理解,建构了这座“中而新”的涵碧楼。2002年涵碧楼开幕,世人惊艳。整个建筑物就是一幅中国水墨画,所有的建筑、装饰无不勾画出横与竖的线形,巧妙地糅合了木、石、玻璃和铁四类风格迥异的建材,再加上灯光与日光的融合,坐落在山水之间,充满了中国传统的简约和禅意,让人一见倾心。涵碧楼成为“台湾最美的饭店”。



聆听光影对话 体味自然禅意

生活在别处,旅游就是要体验不同于平常的生活。住在如画美景和充满禅意之地,打开心灵,让自然之风吹遍身体,悟在其中。涵碧楼就是这么奇妙。

住在涵碧楼,你眼睛所见、鼻息所闻、嘴巴所尝、身体所触、耳朵所听、内心所感,无一不是美的极致。酒店依照日月潭的地形环境建筑,突出于日月潭中,三面环湖,视野绝佳;材料采用原木、花岗石、玻璃和钢铁,以润灰色及木色为基调,一花一草、一几一凳,包括色彩,都与自然有着呼应,呈现出中国泼墨山水画的意境,整幢建筑以水平和垂直线条为基本概念,水平线条表现湖面,垂直线条呼应山峰,再以两者的交错变化辉映着日月潭山水交融的意趣。整个饭店仅96个房间,每个房间都拥有宽敞的起居室和私人阳台,更重要的是,可以将180度的湖光美景一览无遗。而且,不论哪个角落,湖光山色始终在你的视线范围内。

想看日出,不用出门找,每个房间的阳台即是最佳地点,躺在阳台的睡床上,拥着棉被,等待第一道曙光出现。此时,湖面旷,寂静无声,耳边有蛙鸣。阳光升起,照在建筑物上,走道上的光影就有了变化,另有一番意境。遇到雨天,日月潭湖面薄雾笼罩如纱,轻雾飘来飘去,当地人称此为“水沙连”,你会感觉犹如置身泼墨山水画中。

最爱这里的独栋别墅,坐落于湖边,绿树掩映,幽静并有北京胡同般的灰色高墙,推开月洞门,隔绝尘世,如置身世外桃源。“别有洞天”,也许就指这样的意境吧——有花有树的庭院,对着日月潭;庭院中的游泳池,仿佛是日月潭的延伸;古色古香的茶叙凉亭,在此观月有如梦一般,对自然万物,心中生出许多感动。

【旅游提示】

■ 涵碧半岛 涵碧半岛旧称“手网地”,因地形如先民捕鱼所用的手网撒开之状而得名;山形似碧,故名涵碧山。岛上有涵碧楼步道蜿蜒山林间,环抱涵碧山,全长近2公里,步行时间为1小时。步道两侧林木苍苍,树荫蔽郁,常见五色鸟、山头红、绣眼画眉等低海拔鸟类。由步道远眺日月潭,水面如镜,倒映朦胧山色,风光旖旎,堪称一绝。过去这里为管制区,蒋介石小住时,常散步其间,或由步道下方的码头搭船至月潭,前往慈恩塔,至今步道下方仍可见码头与一岗哨站。

■ 旅游建议 日月潭环湖建有游览公路,道旁绿树成荫,宜行宜憩。但多数游者仍喜学古人“泛棹出渡”,深入各风景点去充分领略湖山风情。环湖而游,至西北岸山脚,远远就可听见水流怒吼雷鸣,原来不远就是从浊水溪上游通过18公里长的大隧道引水入湖的入水口,这就是日月潭的水源。入水口喷出的水花,高达四五米至七八米,势若蛟龙吐水。距“水口”不远有一处探向湖面的小半岛,为观光旅游中心地,专线汽车、环湖公路、游湖路线等,多以此为起点或终点。

缆车位置在伊达邵码头边约400米处,由九族文化村至日月潭段缆车线全长1877米,横跨水社大山支脉的卜吉山二背脊,全程单趟约7分钟。

日月潭拥有湖滨、月潭与头社3条自行车道,其中,只有月潭自行车道远离台21线,也是唯一贴着日月潭边侧建造的车道,全长约2公里。从明潭隧道端进入后就是日月潭月牙湾所在,车道前行200米紧邻日月潭边缘向前延伸,属于完全单车道,深获车友青睐,被誉为“日月潭最宁静优美路径”。

■ 美食 日月潭是台湾最大的天然湖泊,湖中有著名的曲腰鱼、奇力鱼、潭虾。曲腰鱼个体大,味道鲜美;奇力鱼,邵族称其为“奇拉”,肉质细嫩;潭虾用油炸处理,香味四溢,配上冰啤酒,绝对是一种享受。

(新民)